



關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢旅遊局的意見，文化局對立法會 2018 年 8 月 23 日第 911/E694/VI/GPAL/2018 號函轉來何潤生議員於 2018 年 8 月 17 日提出，行政長官辦公室於 2018 年 8 月 24 日收到之書面質詢，現回覆如下：

“圍”、“里”是本澳傳統的聚居及社區組織方式，體現了早期澳門華人社會生活形式及居住文化，由傳統居住建築與圍、里等公共交通與生活空間所組成的街巷形態，更是澳門獨特城市肌理的重要組成部分，反映了澳門的城市特色。規模較大且保存較完整的“永福圍”，在本澳圍里中更具有一定的代表性。

基於此，文化局一直非常認同並持續關注本澳傳統圍里街區的保護工作，包括開展修復工程、專題研究、宣傳推廣及出版刊物等，如文化局於 2010 年出版的《圍的再生—澳門歷史街區城市肌理研究》，針對本澳的圍、里作出系統而深入的研究，探討該等歷史空間的可持續發展模式；在《歷史城區保護及管理計劃》諮詢文本中，亦納入城區內具價值的圍、里作為保護對象。

在旅遊推廣方面，旅遊局推出了八條《論區行賞》步行路線，內容除推介旅遊景點外，也介紹沿線的食肆、購物、



交通及公共設施等配套，引領旅客深入社區遊覽，感受本地特色風貌。在“花王堂區・情牽中西”步行路線方面，亦特別以“永福圍”作為旅遊景點作推介，藉此鼓勵旅客前往永福圍及其所處舊城片區遊覽。《論區行賞》步行路線除有印刷版在旅客詢問處供旅客索取，亦定期供應給澳門各大酒店；同時設有網上版及手機應用程式，方便旅客隨時接收新資訊。而在專供旅客使用的智能手機平台介紹澳門景點合作計劃中，亦將優先推介《論區行賞》步行路線涵蓋之永福圍，作為一個具特色的澳門攝影地點開展宣傳。

此外，旅遊局亦會安排各地獲邀訪澳的媒體及旅遊業界考察澳門的文化景點，並根據各考察團的性質安排行程。為了進一步鼓勵旅客深入各區遊歷，宣傳社區旅遊，戀愛巷至關前街、果欄街一帶的舊城片區也經常被編入考察團的行程中，當中亦包括永福圍、俊秀里等，讓考察團成員體驗巷、里、圍的風情。而除了報章雜誌等傳統媒體，不少媒體在考察後會在社交媒體貼文，分享行程，以達宣傳之效。

此外，旅遊局近年亦與本澳社團合作，在該區舉辦多元旅遊推廣活動，如：“社區旅遊推廣計劃—地區快閃活動”、“社區旅遊推廣計劃—‘琴、棋、書、畫’”，利用旅遊帶動社區發展，亦不斷豐富旅客遊澳行程及增添旅遊體



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

驗，延長旅客在澳的逗留時間。

目前，特區政府有意將永福圍活化成文化休閒片區，將其打造為教育推廣、展覽和演出場地，例如可為非物質文化遺產、音樂、演藝等方面之用途提供空間。由於現階段有關物業贈予特區政府的程序仍在進行，故待有關程序完成後，文化局將積極配合相關的城市規劃，並開展對永福圍內有關建築物的修復及活化工作。

耑此奉覆，並致謝忱

文化局 代局長

梁惠敏

梁惠敏

2018年9月10日